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ΕΛΛΗ ΠΑΙ Ο Ν ΙΔΟΥ U":o~CU:().. , 

Κύπρος, ποίηση, 

άνθρωπος, μελλον 
Πραγματοποιήθηκε oτηV Σόφια από τις 28 . 31 του 

Οκτώβρη Παγκόσμια Συvάvτηση Σuyyραφέωv για τηv 
ειρήvη. Στηv σuvάvτησηΌιJvτομη ομιλία παρουσίασε και η 
Κιπτρία Λογοτέχvης . Ελλη naIOViSOU, TηV οποία 
δημοσιεύουμε. 

Αγαπητοί σuvάδελφοl, 

Επιτρέψετε μου va σας μεταΦέρω εδω, σε μετάφραση, 
ΈVα μικρό ποίημα του Ησίοδου, του αρχαίου . Ελληvα 
ποιητή που έζησε TOV 80 αιώvα Π.Κ, τηv ίδια περίπου 
εΠO)(ιj.με TOV Όμηρο. Το ποίημα είvαι.από το έργο του 
«Έργα και Ημέραι» και έχει TOV τίτλο «Το γεράκι και το 
αηΟΟvι». Λέει λοιπόv ο Ησίοδος: 

Τώρα για τους βασιλιάδες πούχουνε μυαλό, μύθο θα πω: 

Το γεράκι λέει στ' αηδόνι με την πλOυμιCΠΉ λαλιά 
καθώς τόχε αρπάξει και το ανέβαζε ψηλά 
κι αυτό, στα νύχια καρφωμένο, το καίίμένο, τα γαμψά 
μυρολόγαγε θλιμένο. Του λέει λοιπόν δεσποτικά, το Υεράκι: 
«' Αθλιο, τόχεις λησμονήσει. Σε κρατά ο πιο δυνατός 
θα πας εκει που εΥω σε πάω, κι ας είσαι και τpαγOυδιCΠΉς 
δείπνο μου σε κάνω αν θέλω, ή σ' αφήνω λέφτερο .. 

Αγαπητοί Φίλοι, 

Τα σοΦά λόγια έχοuv τη δύvαμη va ταξιδεύοuv 
αvεμποοιστα μέσα στο χρόvο. . Ετσι, το μικρό ποίημα του 
Ησίοδου, ταξίδεψε σχεδόv τρεις χιλιάδες χρόvια, διάβηκε 
καιρούς που SEV uπήρχαv οίπε βιβλία, οίπε μαyvητόφωva 
ούτε κιvημαΤΟΥραΦικές μηχαvές ή βίvτεo κι ήρθε 
θριαμβευτικά ως εμας. Και vάτο, που αιωρείται πάvω από 
τα κεφάλια μας, σ' αυτή τη φιλόξεvη αίθουσα όπου για 
έκτη κατά aUVEXei φορά μας κάλεσαv οι βούλγαροι φίλοι 
μας για VQ σκεφτούμε τρόπους vΑ σώσουμε το αηδόvι. 

Ο Ησίοδος iJrav έvας απλός άvθρωπος, ΈVας βοσκός. 
Ολόκληρο το έργο του eiVar έvας ύμvoς στη ζωή και TηV 
εΙΡΉVη. Και όπως βλέπουμε και στο μικρό μύθο, Sev 
διστάζει va απευθuvθεί και στους βασιλιάδες, αυτούς που 
iXOUVE μυαλό και μποροίΝ VQ σκεφτούv, για VQ τους 
καλέσει VQ nPOσTareιpOUV το μικρό αηδόvι, το πιο 
γλυκόλαλο πουλί, που κιvδυvεύει από τα τρομερά vύχια 
του γερακιού. . 

Δεv τολμώ VQ σκεΦτώ ποια τύχη θα έχει ο μικρός μύθός 
του Ησίοδου ή η ποίηση του Ομήρου, του ΔάVΤη, του 
Γκαίτε, σε εκατό χρόvια από σήμερα. Ισως και vάvαι τότε 
κρυmογραφημέvη σε μικροφίλμς για KOIVi] χρήση του 
κάθε πολίτη της γης. Ισως και VQ κυκλοφορεί τότε, aaV 
IJTιVUIJQ ειρήvης σε άλλους κόσμους, στο διάστημα. . Ισως 
και VQ αιωρηθεί κάποια στιγμή σε κάποια αίθουσα aaV και 
τη σημεριVΉ, πάvω από τα σοφά κεΦάλια τωv ποιητώv 
ίσως ... ίσως όμως και VQ KαταVΤΉσει (eiVar) iVa τίποτα 
μέσα στο μεγάλο τίποτα που θα ακολουθήσει iVa 
διαβολικό πόλεμο. Και τόΤΕ ποιος θα βρεθεί VQ 
προστατέψει το αηοοvι; 

Τα γεράκια όλο και πληθαίvοuv, όλο και καλύπτουv με 
τα τρομαχτικά φτερά τους τους ουραvούς μας. Τα αηδόvια 
όλο και λιγοστεύοuv, και κρύβοvται στα πιο πυκvά 
φυλλώματα. Τα τραγούδια τους SEV μοιάζουv πια με 
ερωτικές KαVΤάτες, αλλά με τρομαγμέvες κραυΥές και με 
κατάρες. Η ποίηση, πλάι στη δίδυμη a6ελφή της, τη ζωή, 
αΦΟυΥιφάζεται τα τρομερά βήμaτα του τίποτα που 
πλησιάζει. .. 

Κάτι τέτοιες ώρες. Ο Ησίοδος, μέσα από τηv ομίχλη τωv 
καιρώv έρχεται σ' εμάς, τους ποιητές του 1986, τους 
φορτωμέvους με αvεκτίμητους θησαυρούς yvώσεωv, 
κληροvομιάς από τόσες και τόσες γεvlές προγόvωv . 
. Ερχεταl και μας κάvει iva απλό, αλλά αμείλικτο ερώτημα: 
Που eivar ο δικός σας μύθος, προς τους βασιλιάδες και 
τους lσχυρούς; Τι έχει γράψει ο καθέvας από σας για va 
προστατέψει το μικρό αηδόvι από τα vύχια του γερακιού; 
Ας πάρουμε αυτή τηv ερώτηση μαζί μας, μέσα στις 
αποσκευές, αvάμεσα στα βιβλία, στα σουβεvίρ και στα 
εvθυμήματα που θα κουβαλήσουμε από τη φιλόξεvη 
Σόφια. Κι εκεl, στο δικό μας χώρο, στη δική μας μοvαξιά, 
εvώπιος εvωπίω ας δοκιμάσουμε ο καθένας v' απαvτήσει 
το απλό αυτό ερώπιιμα. Ποιος ξέρει στ' αλήθεια, ίσως ... 
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